

“城市疤痕”到“活力细胞”，幸福蔓延

□识途马

据了解，近几年来，我市创新利用城市“金角银边”空间，将城市闲置区域改造为多功能体育场所……据统计，2024年，我市通过闲置空间新增体育场地面积超42.6万平方米，我市人均体育场地面积达2.62平方米，位居全省第三。（据《焦作晚报》）

清晨的山阳路南水北调桥下，乒乓球清脆的撞击声与居民的笑声交织成曲。谁能想到，这片曾堆满杂物的桥下空间，如今成了200多户居民的“运动客厅”。从荒废的边角料到活力四射的运动场，我市用“绣花功夫”织就的不仅是城市新风景，更是一幅“家门口的幸福地图”。

提起桥下空间，很多人常联想到“灰暗角落”——潮湿、杂乱、无人问津。如今的焦作，这些“被遗忘的角落”焕发新生。政二街

用城市“边角料”打造家门口的“幸福角”

□木子

曾经“被遗忘的角落”，经过精心“微改造”“微更新”，华丽变身为居民家门口的“幸福角”，成为周边居民每日必去的运动打卡地，传递着满满的“微幸福”。

近几年来，我市创新利用城市“金角银边”空间，将城市闲置区域改造为多功能体育场所。用城市“边角料”打造家门口的“幸福角”，因地制宜，让那些曾经无人问津的闲置空间焕发新生，创新利用城市“金角银边”空间，将城市闲置区域改造为多功能体育场所。这一创新举措，实实在在提升了居民的幸福感和满意度。

曾经的城市“边角料”，如今已变成市民运动健身的好去处。全民健身时代，体育锻炼已不再是个人的业余兴趣爱

桥下的8张乒乓球台、防滑塑胶地面、夜间照明设施，看似简单的配置，实则是城市治理者俯身倾听民意的结果。一位球友说“下楼5分钟就能挥拍”，这短短5分钟的距离，丈量出的正是民生工程的温度。

42.6万平方米新增体育场地，相当于60个标准足球场，这些数字背后是城市发展理念的深刻转变。曾几何时，城市扩张总在追求“增量”，而我们看到的是，我市选择在“存量”上做文章。狭窄处装健身器材，宽阔地建篮球场，连片区域打造“口袋公园”。这种“见缝插针”的改造，破解了老城区用地紧张的困局，彰显了精细化治理的智慧。

人均体育场地面积2.62平方米的背后，藏着更动人的社会命题。在快节奏的现代生活中，运动不仅是强身健体的选择，更

成为人们舒缓压力、重建邻里关系的精神港湾。傍晚时分，排队等球台的居民自发形成“打擂”规则；晨光里，不同年龄的健身者共享一片场地。这些由运动场孕育的社区文化，正在重构城市的人际联结。正如国务院《全民健身计划》所指出的，体育设施是“民生幸福的刻度尺”。

站在打造50个“口袋公园”的新起点，我们期待更多创新探索。我市这方面的实践证明，城市更新既要“量体裁衣”，避免千篇一律，又要“细水长流”，建立设施维护、社群运营的长效机制。唯有让“微改造”持续生长，才能让幸福真正扎根。

从“城市疤痕”到“活力细胞”，我市的桥下球场讲述着一个温暖的城市寓言：真正重要的不是土地的价值，而是土地上绽放的笑容。

有一说一

“微网格”汇聚基层治理大力量

□三木

如今，在小小的网格里，马村区演马街道的微网格员们正书写着大大的民生故事。虽然他们身份各异，但以担当“宣传员”、化身“巡查员”、当好“服务员”为共同目标，诠释着基层治理的温度与力量。

在信息时代，政策、法规的宣传面临着重重挑战。微网格员主动学习，吃透各类政策，通过多样化、创新性的宣传方式，将文明乡风、消防安全、防诈骗等知识传递给每一位村民，成为政策信息的“传声筒”。他们发放宣传资料、张贴标语……是最直观的告知形式；线上、线下“跑向宣传”，精准触达不同群体；根据季节和时节的不同定制宣传内容，尽显贴心与专业。他们通过全方位、多层次的宣传，不仅让村民对各类政策、法规了然于心，还充分调动起大家参与社区治理的积极性，让每一位村民都成为社区发展的参与者与推动者。

安全是民生之本。微网格员化身“巡查员”，无论寒暑昼夜，穿梭于街头巷尾，用脚步丈量社区的每一寸土地，用行

动诠释责任与担当。他们细致入微地巡查，迅速果断地处理问题，建立问题台账，化解矛盾纠纷。正是他们的坚守与付出，为村民编织起一张严密的安全防护网，让村民生活在安全、温馨的环境中，增强了大家的安全感。

“服务员”，是微网格员最温暖的身份。他们是特殊人群的关怀者，也是干群关系的“连心桥”。结合网格特点与自身特长，他们持续开展特殊人群关爱走访活动，通过上门探訪、电话回访，及时跟进困难群体生活变化，为“四失五类”人群添加“安全锁”，也为干群关系架起了一座“连心桥”。这些贴心服务解决了群众的急难愁盼问题，让群众真切感受到了关怀与温暖。

群众利益无小事，一枝一叶总关情。作为基层治理的“神经末梢”，微网格员虽身处微小网格，但发挥着巨大作用。演马街道的微网格员以实际行动诠释了基层治理的重要性和可行性，为其他街道提供了借鉴，值得在更多地方推广和完善。

社会工作者 社会和谐的“稳定剂”

□雨辰

随着社会的发展，社会工作者受到社会各界越来越多的关注，报考人数也逐年增加。统计数据显示，我市参加2024年度全国社会工作者职业资格考试人数为1040人，今年报名人数则为3542人，增长十分明显。

在当今复杂多变的社会中，社会工作者正逐渐成为社会稳定的关键力量，他们犹如基石一般，靠着默默工作，有力支撑着社会的和谐与发展。

社会工作者的工作范畴非常广阔，涉及诸多领域，工作不可或缺。对于需要心理咨询的群体，他们化身倾听者，给对方提供专业的心理安慰和疏导，帮助对方走出心理困惑；对于需要养老服务的家庭，他们是协助和陪伴者，给予家庭和老年人温暖；对于留守儿童，他们帮助解决其生活中的问题和困难，给予这个群体来自社会的关爱；在社区发展中，他们建言献策、整合资源，为社区建设积极奔走……

社会工作者的工作内

用法治光芒驱散校园阴霾

□聆听

3月21日上午，市中级人民法院家事审判庭与市龙翔学校联合举办“法治光芒 照亮青春”陪伴未成年人全面健康成长主题沙龙活动。（据《焦作晚报》）

校园本应是孩子们汲取知识、绽放青春、享受快乐的地方，然而，近年来，一些在阴暗角落里悄悄滋生的校园欺凌现象，让部分孩子的成长蒙上了阴影。校园欺凌造成的影响不容忽视，它不仅摧残受害者的身心健康，更扭曲了施暴者的人格，若不及时遏制，将毒害整个社会。

拒绝校园欺凌，需要学校、社会、家长和学生多方携手，共同构筑一道坚实的防护墙。市中级人民法院与当地学校联

手，通过模拟法庭、案例展示等开展普法教育，正是用法治之光照亮青春之路的有益探索，不仅对校园欺凌起到了警示和打击作用，也为未成年人健康成长注入了正能量。

学校不仅要传授知识，还应肩负起塑造人格的重任，通过加强德育教育、建立畅通的举报机制，让欺凌行为无处遁形。家长既要教会孩子尊重他人，也要让他们懂得在遭受欺凌时勇敢发声。媒体和公益组织可以通过宣传正向价值观，营造对校园欺凌“零容忍”的舆论氛围。而学生自身也要明白，沉默即是纵容，唯有敢于对欺凌说“不”，才能共同守护校园的纯净。

法律是维护公平正义的利器，法院与学校合作，让抽象的

法律条款变得鲜活可感。学生通过亲身体验庭审过程，让真实的案例告诉所有人：欺凌不是“小打小闹”，一旦触碰法律红线，必将付出沉重的代价。这种沉浸式普法教育，远比枯燥的说教更能触动心灵，让法治信仰在年轻一代心中生根发芽。

让每一个孩子都能在阳光下茁壮成长，是全社会的共同心愿。用法治的光芒驱散校园阴霾，用教育的温度融化冷漠与暴力，这不仅是对未成年人的保护，更是对民族未来的负责。唯有如此，校园才能回归本真，成为梦想起航的地方。

热点评说